

РЕЗЮМЕ

Тема: «Современная внешняя политика Израиля в регионе Ближнего Востока»

Автор: Прядко Ольга Владимировна

Научный руководитель: кандидат политических наук, Гукасов А.В.

Организация: Институт международных отношений. Кафедра международных отношений, политологии и мировой экономики. ПГЛУ.

Актуальность темы исследования обусловлена острой необходимостью более глубокого, и предметного понимания процесса развития современных международных отношений в международных регионах. Ближний Восток всегда был и остается одним из ключевых направлений российской внешней политики, а Государство Израиль является одной из ведущих стран данного региона. Исследование данной проблематики является важным также в связи с продолжающейся дискуссией о роли России в этой части планеты и о взаимоотношениях с Израилем. Объективный подход к анализу событий в конфликтной ближневосточной зоне видится необходимым для выработки правильных подходов в процессе разработки российской политики на Ближнем Востоке.

Актуальность исследуемой темы заключается и в том, что обращение к историческим аспектам даёт возможность наиболее полно понять содержание современной политики Государства Израиль, а также вскрыть внутренние механизмы формирования внешнеполитического курса еврейского государства. Знание общих принципов способствует выработке объективных оценок событий. Стирание грани между внутренней и внешней политикой заставляют израильскую элиту менять принципы, определявшие их внешнеполитическую повестку дня.

Динамичная трансформация Ближнего Востока в последние годы превратила его в еще более нестабильный регион. На фоне продолжающейся войны в Сирии, прихода к власти исламистских режимов, воинственной риторики со стороны ряда государств и группировок, растущего

антисемитизма, периодической эскалации проблемы иранской ядерной программы и неясности в отношениях с Египтом, Израиль остро чувствует угрозу своей безопасности.

Объектом исследования исследования является современная внешняя политика Израиля.

Предметом исследования исследования выступают факторы эволюции внешней политики Израиля на Ближнем Востоке.

Цель настоящего исследования состоит в анализе современных тенденций внешней политики Израиля в регионе Ближнего Востока. Для достижения поставленной цели необходима постановка и решение следующих задач:

- проанализировать концептуальные основы исследования внешней политики современных государств;
- определить основные механизмы и инструменты реализации внешней политики современных государств;
- выявить национальные интересы Израиля в регионе Ближнего Востока;
- определить основные направления реализации внешней политики Израиля в отношении государств Ближнего Востока.

Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы работы были представлены в выступлениях в рамках научной стажировки в Израиле (г. Иерусалим, 2014, 2015 г.г.), Региональной межвузовской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Молодая наука» (ПГЛУ, Пятигорск, 2015 г.) и на заседаниях студенческого дискуссионного клуба «Глобус». Основные положения исследования нашли свое отражение в научной статье на тему: «Влияние парламентских выборов 2015 г. на ближневосточную политику Израиля».

Структура дипломной работы обусловлена целью, задачами и внутренней логикой исследуемой проблемы и состоит из введения, двух глав, включающих в себя по два параграфа каждая, заключения,

библиографического списка использованной литературы, включающего 121 источник, в том числе 56 на иностранных языках (английский, иврит), и приложений. Общий объем работы – 68 страниц машинописного текста.

Краткое содержание: Израильскую дипломатию в отношении стран Ближнего Востока можно назвать достаточно эффективной, несмотря на то, что политика таких стран, как Исламская Республика Иран, Сирия и Ливан в значительной степени противоречит израильским интересам. Израиль достиг уровня партнерских отношений с одним из крупнейших мусульманских государств региона - Турцией, с которой совместно развивает крупные программы торгово-экономического и научно-технического (в том числе в военной сфере) сотрудничества. Турция представляется в качестве одного из наиболее важных союзников для Государства Израиль, поскольку является страной мусульманского мира, сумевшей наладить активные взаимовыгодные контакты как с Израилем, так и с США.

Внешняя политика Государства Израиль во второй половине XX века является достаточно продуманной и целостной, которая позволила ей в достаточно короткие сроки выйти на высокий уровень взаимодействия с основными игроками на большой шахматной доске. Многовекторность израильской политики привела к тому, что государство не замкнулось на внутренних региональных проблемах и вопросах признания. Поэтапное расширение связей и контактов, подкрепленные растущим научно-техническим потенциалом, позволяют Израилю заявить о себе как об уникальном государственном образовании, занимающем достаточно прочные позиции в международном разделении труда, системе международных экономических отношений. В перспективе, можно предположить, что Израиль будет стремиться к снижению своей зависимости от других государств, однако это произойдет не раньше, чем будет урегулирован ближневосточный конфликт.